



EXPUNERE DE MOTIVE

la proiectul Deciziei președintelui Autorității Naționale de Reglementare în Comunicații privind raportarea unor date statistice de către furnizorii de rețele și servicii de comunicații electronice

La data de 10 noiembrie 2003 a intrat în vigoare Decizia președintelui Autorității Naționale de Reglementare în Comunicații nr.1332/2003 privind raportarea unor date statistice de către furnizorii de rețele și servicii de comunicații electronice, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr.789 din 10 noiembrie 2003.

Actul normativ a avut drept scop impunerea în sarcina furnizorilor de rețele și servicii de comunicații electronice a obligației de a transmite periodic Autorității Naționale de Reglementare în Comunicații (ANRC) unele date statistice, în vederea elaborării de rapoarte, studii, analize și alte asemenea documente în domeniul comunicațiilor electronice, precum și a urmării și controlului aplicării prevederilor cuprinse în actele normative în vigoare.

Datele statistice cuprinse în Anexele nr.1-10 la Decizia președintelui ANRC nr.1332/2003 conțin informații relevante, necesare ANRC în vederea urmării evoluțiilor atât pe ansamblul sectorului comunicațiilor electronice, cât și separat, pe anumite segmente de piață. Indicatorii agregați sau detaliați care rezultă în urma prelucrării acestor date constituie informații necesare îndeplinirii atribuțiilor ANRC privind efectuarea analizelor de piață în vederea elaborării și actualizării reglementărilor din sectorul comunicațiilor electronice, întocmirea rapoartelor semestriale cu privire la situația existentă în sectorul comunicațiilor electronice și elaborarea unor raportări către organismele europene și internaționale în domeniu (Uniunea Internațională a Telecomunicațiilor, Organizația pentru Cooperare și Dezvoltare Economică, Comisia Europeană, Grupul Autorităților Europene de Reglementare în Comunicații, EUROSTAT etc.), precum și a atribuției privind urmărirea aplicării prevederilor cuprinse în actele normative în vigoare.

Datele solicitate corespund unor seturi de indicatori stabiliți în funcție de categoria de rețele sau de servicii de comunicații electronice furnizate, după cum urmează:

1. Rețele publice fixe;
2. Rețele publice mobile terestre;
3. Servicii de telefonie furnizate prin intermediul unor rețele publice fixe;
4. Servicii de telefonie furnizate prin intermediul unor rețele publice mobile terestre;
5. Servicii de linii închiriate;
6. Servicii de acces la Internet;
7. Servicii de radiocomunicații mobile profesionale;
8. Servicii de transmisiuni de date;
9. Servicii de retransmisie a programelor audiovizuale.

Având în vedere ultimele evoluții și tendințe de pe piețele de comunicații electronice din România și de la nivel mondial, apariția unor tehnologii și servicii noi, precum și existența

unor neclarități cu privire la categoriile de informații corespunzătoare anumitor indicatori statistici, a rezultat că este necesară actualizarea reglementării din acest domeniu.

Astfel, proiectul de decizie supus consultării publice propune anumite modificări și completări cu privire la indicatorii care trebuie raportați de către furnizorii de rețele sau de servicii de comunicații electronice, precum și cu privire la termenele de raportare și periodicitatea raportărilor.

Transmiterea de către ANRC a datelor statistice financiare și a celor privind personalul, prevăzute în **Anexa nr.1** „Informații generale” la proiectul de decizie, se va realiza de către furnizorii de rețele și servicii de comunicații electronice anual, iar nu semestrial (la expirarea termenelor de depunere a situațiilor financiare anuale și, respectiv, a raportărilor contabile semestriale, la unitățile teritoriale ale Ministerului Finanțelor Publice), cum este prevăzut în reglementarea actuală. De asemenea, raportarea acestor date nu se va mai realiza în termen de 30 de zile de la expirarea termenelor de depunere a situațiilor financiare anuale și, respectiv, a raportărilor contabile semestriale, la unitățile teritoriale ale Ministerului Finanțelor Publice, ci în termen de 90 de zile de la data încheierii exercițiului financiar.

Transmiterea datelor statistice financiare și a celor privind personalul aferente anului 2005 se va realiza în termenul și în formatul prevăzute în Decizia președintelui ANRC nr.1332/2003, eliminându-se totodată obligația raportării semestriale pentru anul 2006.

Informațiile prevăzute în **Anexa nr.4** „Servicii de telefonie furnizate prin intermediul unor rețele publice fixe” vor fi furnizate de către toți furnizorii de servicii de telefonie prin intermediul unor rețele publice fixe, indiferent de tehnologia utilizată (PSTN, VoIP etc.). Pentru a oferi o imagine cât mai clară asupra utilizării serviciilor de telefonie furnizate prin intermediul unor rețele publice fixe, vor fi raportate date privind atât abonații cât și liniile de acces corespunzătoare. De asemenea, va fi evidențiat separat traficul prin rețeaua proprie realizat prin intermediul telefoanelor publice cu plată, iar traficul realizat prin intermediul rețelilor de acces ale altor persoane va fi detaliat la nivelul fiecărei forme de acces.

Pentru **Anexa nr.5** „Servicii furnizate prin intermediul unor rețele publice mobile terestre”, utilizarea serviciilor de voce va fi evidențiată prin doi indicatori, respectiv numărul de abonați și numărul de cartele SIM active corespunzătoare. De asemenea, au fost introduși noi indicatori ce conțin informații despre ultimele tehnologii implementate (ex. 3G) și servicii oferite. Ca urmare a observațiilor primite de la furnizori cu ocazia raportărilor realizate până în prezent, au fost modificați în mod corespunzător indicatorii din secțiunea „Trafic roaming”.

În cadrul **Anexei nr.6** „Servicii de linii închiriate” nu se va mai raporta numărul de abonați, ci numărul de linii închiriate furnizate și numărul de circuite de 64kbps corespunzător liniilor închiriate a căror capacitate este mai mare de 64kbps.

Gradul de utilizare a serviciilor de acces la Internet va fi evidențiat, în **Anexa nr.7** „Servicii de acces la Internet”, prin doi indicatori, respectiv număr de abonați și număr de conexiuni. Particularitățile accesului la Internet în România au determinat evidențierea anumitor tipuri de suporturi care sunt mai puțin dezvoltate în alte țări (ex. cablu UTP/FTP), iar dezvoltarea tehnologiilor wireless impune raportarea detaliată a conexiunilor pe suport radio pe fiecare tip de tehnologie utilizat (FWA, Wi-Fi, WiMax) și evidențierea separată a locațiilor cu acces la Internet de tip Wi-Fi „hotspot”. Pentru a avea o imagine de ansamblu a utilizării serviciilor de acces la Internet se vor raporta și date privind traficul de Internet realizat de către utilizatorii finali.

Furnizorii de servicii de radiocomunicații mobile profesionale nu vor mai avea obligația de a raporta date referitoare la serviciile oferite (abonați și tarife), așa cum era prevăzut în Anexa nr.8 la Decizia președintelui ANRC nr.1332/2003, ci doar informațiile generale din Anexa nr.1 la proiectul de decizie supus consultării publice.

Conform prevederilor **Anexei nr.8** „Servicii de retransmisie a programelor audiovizuale” la proiectul de decizie, se vor raporta atât numărul de abonați, cât și numărul de conexiuni corespunzătoare. De asemenea, utilizarea serviciilor de transmisiuni de date va fi evidențiată și prin intermediul indicatorului privind traficul realizat de către utilizatorii finali.

Serviciile retransmisie a programelor audiovizuale în format digital recent lansate și în România vor fi monitorizate, conform prevederilor **Anexei nr.9**, prin intermediul unor indicatori corespunzători fiecărui tip de infrastructură utilizat.

De asemenea, ca urmare a apariției în România a unor oferte de servicii de comunicații electronice furnizate prin rețele publice cu transmisie prin satelit (de tip Thuraya), acestea au fost evidențiate în mod distinct în cadrul proiectului de decizie prin introducerea unei noi anexe (**Anexa nr. 10** „Servicii de telefonie furnizate prin rețele publice cu transmisie prin satelit”).

Față de cerințele Deciziei președintelui ANRC nr.1332/2003, proiectul de decizie nu mai prevede obligația raportării tarifelor percepute de către furnizorii de rețele și servicii de comunicații electronice.

De asemenea, în cuprinsul anexelor la proiectul de decizie au fost modificate unele note și au fost introduse unele explicații suplimentare, în vederea eliminării eventualelor neclarități sau interpretări eronate cu privire la informațiile ce fac obiectul anumitor indicatori.

În ceea ce privește termenele limită de raportare a valorilor aferente indicatorilor prevăzuți în anexele nr. 2 – 10, acestea se mențin aceleași:

- a) 31 iulie, pentru perioada de raportare cuprinsă între 1 ianuarie și 30 iunie;
- b) 31 ianuarie, pentru perioada de raportare cuprinsă între 1 iulie și 31 decembrie.

Raportarea datelor statistice aferente primului semestru al anului 2006 (pentru perioada de raportare cuprinsă între 1 ianuarie și 30 iunie 2006) se va realiza în noul format prevăzut în anexele nr.2 – 10 la proiectul de decizie.